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Politik innebär bland annat
mängder av prat. Det handlar om
att övertyga. Konsten att lägga ut
texten på ett vinnande sätt är gam-
mal och beprövad. Ordet agitator
betecknar en uppviglare (oftast en
röst från vänster) som hetsar till

handling, en retor däremot är en
vältalare som vädjar till förnuftet.
Aristoteles, retorikens fader, trod-
de på envälde, i andra hand på
aristokratstyre.

Den romerske vältalaren Cicero
mördades år 43 före Kristus.
Triumviren Antonius som han
motarbetat med sin talekonst lät
spika upp Ciceros huvud och hän-
der på talarstolen på Forum. Ordet
ciceron – en som mot betalning vi-
sar vägen och berättar om sevärd-
heter – är bildat av Ciceros namn.

”Ingen enskild man har haft så
stor betydelse för den västerländ-

ska vältalighe-
ten genom ti-
derna,” skriver
retorikprofes-
sor Kurt Joha-
nesson i föror-
det till Birger
Berghs över-
sättning av Ad
Herennium, en
handbok i väl-

talighet från 80-talet före vår tide-
räkning. Den  sägs vara en av de
mest lästa läroböckerna i den eu-
ropeiska litteraturen. Länge till-
skrevs den just Cicero. Nu antar
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Ad Herennium, De ratione
dicendi ad C. Herennium

Översättning Birger Bergh
Förord av Kurt Johannesson
Rhetor förlag
sdsad

Freys tv-kända
fabulerande
För 69 spänn får du ”en intensiv,
oförutsägbar och gripande berät-
telse om drog- och alkoholmiss-
bruk”. Sambon rekommenderade
precis som reakatalogen James
Freys Tusen små bitar men, nej, jag
kände att den där lite smetiga 
baserad-på-en-sann-berättelse-
stämpeln som brukar blir doku-
dramer på Kanal 5 inte lockade. 

Men så avslöjades att Frey fus-
kat med autenciteten kring sitt mi-
särliv. Till en ny utgåva tvingades
Frey skriva en ursäkt om att han
överdrivit och skarvat. Ni som
trodde att detta var tanken med en
roman, är uppenbarligen inte ni
som normalt köper romaner via
Oprah Winfreys bokklubb som
distribuerade romanen. 

Winfrey grät i direktsändning,
men varför? Inte var det av hänsyn
till personen Frey som tydligen in-
te hade levt ett fullt så jävligt liv
som han uppgett. Det upprörande
var naturligtvis att han skadat
Oprah Winfreys namn. Nu har
faktiskt själva bokens historia slut-
ligen gjort mig sugen på att läsa
den.

Läsekretsen har påpekat att skid-
skytte fanns innan det blev en egen
gren 1958, grenen ingick i interna-
tionella militärpatrulltävlingar. Så
sant, men skidskytte har äldre
anor än så. Norrmännen praktise-
rade det framgångsrikt redan un-
der Karl XII:s fälttåg vintern 1716.
Kalle dussin hade inget lärt av
Gustav Vasa, hans trupper saknade
skidor, men det gjorde inte Nor-
ges. Hundratals Ole Einar Björn-

dalen kom sättande från olika håll.
De var lika pricksäkra mot snöpul-
sande svenskar som långt senare
Halvard Hanevold i fredlig tävlan.
Även finnarna var framgångsrika
skidskyttar under vinterkriget
1940, men det sovjetiska artilleriet
tog till slut hem kampen. 

I gårdagens stafett hade inte
Carl-Johan Bergman samma tur
som Thomas Wassberg i Lake Pla-
cid 1980. Störst skonummer vin-
ner.
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Årets stora

Cicero hade 
talets gåva.
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Dags för bokrea. I morgon –och på
vissa håll redan i natt – startar
årets köpfest på ord mellan hårda
pärmar. Kulturredaktionen har
bläddrat i katalogerna och tipsar
om stort och smått.
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I MORGON: Torgny Nilsson ser världen gå under på Köpenhamnsoperan.

Den som äntrar en talarstol bör
betänka Ciceros öde.
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man den skrevs av en samtida, än-
nu anonym romare med annorlun-
da temperament. 

Vältalighet kan vara vägvin-
nande inom det offentliga livets
områden, politiken, juridiken och
affärsvärlden. Panegyriken, det
vill säga det skickliga lovprisandet
av någon eller något, en överord-
nad jubilar kanske, eller klandran-
det av en meningsmotståndare kan
komma väl till nytta. ”Ad Heren-
nium” ger en systematisk fram-
ställning av mål och metoder. I
varje tal gäller det att hitta argu-

ment, disposition och en slagkraf-
tig språklig utformning. Handbo-
ken lär också ut konsten att hålla
även ganska långa tal utan manu-
skript  och ger desstom tips på hur
röst, gestik och betoningar skapar
intresse. 

I avsnitten om utsmyckningen
av framställningen hittar man må-
lande exempel och bilder, som bör
bränna sig fast i minnet för lång
tid. Till exempel en föraktfull per-
sonkaraktäristik: ”Denne man,
som likt en snigel i tysthet håller
sig dold i sitt skal, förs bort för att
slukas med hus och allt.”

Latinet och retorikstudierna har
satt djupa spår i alla europeiska
språk. Fram till 1800-talet läste
bildade svenskar latin ungenfär
som vi nu läser engelska. ”Latinet
höll ihop Europa.” Åtminstone
dess ledande skikt. Det sentida im-
periespråket, engelsk-amerikan-
skan, har spritt sig och blivit mön-
stergivande på många nivåer. I
USA har retoriken en tradition in-
om utbildningen. Kanske vore det
något för det svenska schemat?

”Ad Herennium” ger många liv-
fulla glimtar av romerskt liv år-
tiondena före vår tideräkning.

Översättningens baksidestext be-
tonar att läroboken är av praktisk
nytta för modern retorik, ja ”oum-
bärlig i kraft av sin originalitet och
systematik”. 

Hur som helst är den rolig att lä-
sa även för den som inte tänker än-
tra en talarstol. Den som gör det
bör även betänka Ciceros öde. Det
gäller att hålla tungan rätt i mun.

Skönlitteraturen på årets bok-
rea tycks mig lite tunn. Men visst
finns det lockande titlar, som tre
romaner av 2003 års Nobelprista-
gare J M Coetzee – Historien om
Michael K, Onåd och Ungdomsår.
De är verkligen läsvärda, lätta att
ta till sig och sinsemellan ytterst
olika. Coetzee låter sig inte snärjas
i givna berättarformer. Och han
har något att säga utifrån sitt sy-
dafrikanska perspektiv. 

Två titlar av min finske favorit
Arto Paasilinna pockar på köp.
Med sitt oefterlikneliga finskt
grabbiga tilltal berättar Paasilinna
härliga skrönor om livet och kärle-
ken – med en humor som få. En
lycklig man och Tio rivjärn heter
romanerna.

Sigrid Kahles Jag valde mitt liv är
en självbiografi av en alldeles
osedvanligt härlig kvinna, som
medryckande berättar om sitt liv,
särskilt i arabvärlden under långa
perioder. Hennes bok är en stor
och smittande läsupplevelse.
Bland biografierna på årets rea
finns också Yrsa Stenius Tills ving-
en brister, om operasångaren Jussi
Björling, som en gång under kriget
missade tåget i Stockholm och
därför missade Amerikabåten och
sin stort planerade USA-turné.

Finska skrönor
fångar mig

Fynden bland
faktaböckerna

Min stackars utslitna trotjänare
Ord för ord borde ha fått gå i pen-
sion för länge sedan – häromdagen
knäcktes ryggen till sist och boken
föll ohjälpligt samman. En anled-
ning till att min bokrea i år ska gå i
nyttans tecken: ska man hamstra
uppslagsböcker är det nu. Så me-
dan jag grabbar tag i ett nytt syno-
nymlexikon låter jag också Nor-
stedts bastanta Svensk ordbok dim-
pa ner i korgen – kilopriset tillhör
nog reans bästa.

Skönlitteratur är egentligen inte
att tänka på för min överansträng-
da bokhylla, men jag kan förstås
ändå inte låta bli att kasta lystna
blickar på alla härligt knubbiga ro-
maner man kan få för en spottsty-
ver. Sylvia Plaths Glaskupan är det
ju helt klart dags att läsa om, Sarah
Waters queera Dickenspastisch
Ficktjuven vore kul att ha och var-
för saknas egentligen Kerstin Ek-
mans Vargskinnet-trilogi i min
boksamling? Och borde man inte
en gång för alla se till att plöja 
Proust när man kan få alla de 8
tidsspaningarna i ett praktiskt
pocketpaket? Nåja, Fredrika Bre-
mers fascinerande brev i två gran-
na volymer är väl åtminstone möj-
liga att lirka in under rubriken nyt-
ta. 

Poesins smala ryggar går där-
emot nästan alltid att maka plats
för – synd då bara att lyriken för
varje år får allt mindre utrymme i
reakatalogerna. Denna gång upp-
vägs det oförsvarligt skrala utbu-
det en aning av att Kristina Lugns
underbara Hej då, ha det så bra!
finns med – en diktsamling inget
hushåll borde vara utan. 

Fascinerande
Fredrika får plats

Det måste konstateras. Det är
en ovanligt ogenerös, njugg och li-
te småsnål rea som bokkedjorna
och förlagen erbjuder i år. Men gi-
vetvis finns det en del pärlor att
böka till sig. Först och främst Karl
Marx Texter i urval. Marx behövs
för sin klarsyn och tankereda. An-
nars kan man läsa honom av den
enkla anledningen att hans språk
är en ren njutning.

Därefter hoppar man obehind-
rat från industrialismens 1800-tal
till renässansens Florens och kö-
per den vackra och njutbara skrif-
ten Om människans värdighet av
Giovanni Pico della Mirandola. Det
är en av den modern västvärldens
viktigaste böcker. Här ges männi-
skan ett fritt val över sitt eget liv.
Det är existentialism 400 år före
Jean-Paul Sartre.

Efter den lite hårdtuggade upp-
takten är det dags för romanerna.
Där behöver man inte tveka länge.
Kerstin Ekmans trilogi Vargskinnet
säljs nu för sextionio kronor styck-
et – Guds barmhärtighet, Sista
rompan och Skraplotter. En mörk
värld full av bister kärlek och sträv
vänskap, en bred och vindlande
episk skildring av tre generationer
kvinnor som överträffar mycket av
det som skrivits på svenska på bra
länge.

Sedan tar jag den hårdkokta
thrillerförfattaren Lee Childs Besö-
karen. Han är en av mina favoriter i
genren sedan debuten. Lee Child
lyckas skriva hårdkokt på ett nytt
sätt. Han krossar schablonerna så
det riktigt krasar mellan tänderna.
Nu när man blivit varm i kläderna
är det läge att lägga beslag på Bengt
Jangfeldts alldeles lysande biografi
över Axel Munthe – En osalig
ande.

Florentinare
förebådar Sartre

Förintelsen och
Furhammar

De bästa fynden på bokrea är of-
ta fackböcker. Jag väljer Nils Ud-
denbergs tvåbandsverk Idéer om li-
vet, om hur människan genom his-
torien har försökt förstå sig själv i
förhållande till sin biologiska om-
givning, för att han verkar ha så ro-
ligt med naturvetenskapen. Och
ett nytt standardverk, Bo Moss-
bergs och Lennart Stenbergs tunga
Den nya nordiska floran. Bland bio-
grafierna rekommenderar jag Ulla
Isakssons och Erik Hjalmar Lin-
ders Elin Wägner.

För vuxenbarnet som ska flytta
hemifrån hittar jag ordböcker och
en stor baskokbok billigt, det finns
flera att välja på. För mindre barn
Pija Lindenbaums originella och
fantasiupplyftande Gittan-böcker,
Peter Cohens Gustav och snälla
glasstanten, flera Barbro Lindgren,
till exempel Loranga, Masarin och
Dartanjang, Lilla Sparvel-böck-
erna och Sagan om den lilla far-
brorn. Fin läsning är Ulf Nilssons
Adjö herr Muffin och Olof Land-
ströms böcker om Nisse. Klassiska
serier finns också – Tintin i Tibet
och Kung Ottokars spira.

När det gäller skönlitteratur
måste man alltid tänka på att de in-
bundna romanerna ofta redan
finns i pocket. Ett exempel i år är
Majgull Axelssons Den jag aldrig
var. Men romaner på engelska
brukar man kunna fynda, till ex-
empel alla Penguin Classics för en
billig peng. Poesi? Tomas Tran-
strömers Samlade dikter och Kris-
tina Lugns Hej då, ha det så bra!.

Pocketexplosionen under senare
år har på sätt och viss desarmerat
bokrean. Nu handlar rean alltför
ofta om att man kan – om man har
den läggningen – investera i en in-
bunden utgåva av en bok som se-
dan länge funnits tillgänglig i
pocket. Är det syftet med reabesö-
ket kan man lika gärna vänta in av-
slutningsdagarna då det blir rea på
rean enligt tömma-pallen-syste-
met.

Men det är klart att verkligt läs-
värda tegelstenar som Joyce Carol
Oates Blonde eller Gitta Serenys
Albert Speer och sanningen är
hopplösa i pocketformat även om
du besitter rena falkögon.

I avdelningen uppslagsverk och
faktaböcker – dit pocketformatet
inte kan nå – bör en filmintresse-
ard inte missa möjligheten att läg-
ga rabarber på Leif Furhammars
utmärkta svenska filmhistoria.
Även om reapriset enligt katalogen
knappast skapar den där porlande
fyndkänslan. Men bra är den.

OS i Turin må prägla dessa fe-
bruaridagar för den idrottsintres-
serade. Den som blivit mätt på in-
ställda störtlopp och glidande cur-
lingstenar kan söka varaktig lind-
ring i Petter Karlssons och Lars
Fahléns generösa kärleksförkla-
ring till fotboll i bild och text.  Pre-
cis som Jan Lundgrens svit av bild-
böcker ur svunna svenska decen-
nier, som är ett riktigt reafynd,  ger
den boken djup och relief åt det
alldeles sanna uttrycket att en bild
säger mer än tusen ord. 

Själv lockas jag främst av utflyk-
ter i klassikerlandskapet. Varför
inte Hjalmar Söderbergs Doktor
Glas tillsammans med Bengt Ohls-
sons anti-skildring Gregorius?
Klassikermärkningen håller och
Augustpristagare bör man hålla
koll på. Eller Nobelpristagarna Co-
etzee, Hemingway och Kertész.
Den senares Mannen utan öde är
en fantastisk, gripande, upprö-
rande och fenomenal skildring av
Förintelsens vardag som må leva
uti hundrade år. Inte minst i da-
garna då domen har fallit i Österri-
ke över Förintelseförnekaren Da-
vid Irving – trots att han numera
har ändrat uppfattning. Kanhända
efter att ha läst denne ungerske
Nobelpristagares främsta bok.
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